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Задание 3(блок 1)
На основании данных, приведенных в таблице 1, предположите, каким заболеванием страдает бабушка Ани. Обоснуйте свой ответ.
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БЛОК 2
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Задание 2 (блок 2)
На графике представлены данные о влиянии концентрации питательного раствора на урожайность овощных культур – огурца и томата.
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Какие из приведённых выводов соответствуют результатам, представленным на графике?
1. В составе питательного раствора должно
быть определённое соотношение между содержанием макро- и микроэлементов.
2. С увеличением концентрации питательного раствора урожайность огурца и томата непрерывно возрастает.
3. Существуют оптимальные значения концентрации питательного раствора, при которых урожайность огурца и томата имеет наибольшее значение.
4. С увеличением концентрации питательного раствора урожайность и огурца, и томата сначала возрастает, а затем уменьшается.
         5. Урожайность огурца и томата наибольшая при одинаковой концентрации питательного раствора.

Ответ:______________________________________________________________





Задание 3(блок2)
Одно из распространённых заболеваний томатов, которое значительно влияет на их урожайность, – вершинная гниль. Характерный признак развития вершинной гнили – образование гнилостного плоского или вдавленного пятна бурого цвета на верхушке плодов, в противоположной стороне от плодоножки. Мякоть томата, находящаяся под кожицей, загнивает. Загнившие томаты могут опадать как спелыми, так и незрелыми. На диаграмме приведены данные об урожайности томата, выращиваемого в гидропонных условиях, в зависимости от концентрации питательного раствора. В таблице представлены данные о поражённости томата вершинной гнилью при тех же концентрациях питательного раствора.
                           [image: C:\Users\ИОЦ-4\Downloads\2023-03-30_15-45-50.png]
[image: C:\Users\ИОЦ-4\Downloads\2023-03-30_15-47-02.png]
Какой из приведённых выводов соответствует результатам, представленным на графике? 
1. Концентрация питательного раствора не влияет на устойчивость томатов к поражению их вершинной гнилью. 
2. Поражённость томатов вершинной гнилью непрерывно увеличивается при возрастании концентрации питательного раствора от 1,6 до 4,5 г/л.
 3. Одна из причин заболевания томатов вершинной гнилью – это дефицит кальция в растении. 
4. Оптимальная концентрация питательного раствора, при которой урожайность томатов наиболее высокая, а поражённость вершинной гнилью наименьшая, составляет 2,2 г/л.
Ответ:__________________________________________________________

Блок 3
Чай и кофе являются сегодня самыми популярными напитками на земле. И чай, и кофе содержат кофеин. Но если чай почти все считают напитком полезным, то отношение к кофе неоднозначно. Многие считают, что употребление кофе – это вредная привычка, аналогичная употреблению алкоголя и табака. Споры между диетологами относительно полезного и вредного  действия кофе на организм не утихают.

Задание 1(блок3)
В некоторых растениях, таких как кофе, чай, какао, кола и др., содержится кофеин – органическое вещество, которое относится к алкалоидам.
Кофеин оказывает стимулирующее влияние на центральную нервную систему, повышает двигательную активность, умственную и физическую работоспособность, уменьшает усталость и сонливость.
Однако кофеин противопоказан при повышенной возбудимости, бессоннице, гипертонии и атеросклерозе, заболеваниях сердечнососудистой системы, при глаукоме. Максимальная суточная доза кофеина составляет 1000 мг,
разовая – 400 мг, при дозировке больше 200 мг кофеин оказывает токсическое воздействие на сердечную мышцу.
В составе напитков кофеин получил распространение как «бытовой» стимулятор центральной нервной системы. Для тех, кому противопоказано употреблять продукты, содержащие большое количество кофеина, существует декофеинизированный кофе, кофеин из которого удаляют путём экстракции из сырых зелёных зёрен кофе.
В таблице показано содержание кофеина в различных напитках.
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Какие из приведенных ниже выводов можно сделать на основе информации, представленной в тексте и таблице?
1. Содержание кофеина в кофе зависит от места произрастания кофейного дерева.
2. Чёрный кофе можно употреблять в течение дня в неограниченном количестве без вреда для
здоровья.
3. Содержание кофеина в зелёном чае меньше, чем в кофе эспрессо.
4. Декофеинизирование значительно уменьшает количество кофеина в кофе, но не позволяет
избавиться от него полностью.
5. Молочный шоколад является полезным продуктом детского питания.
Ответ:__________________________________________________


Задание 2(блок3)
Растворимый кофе – напиток, который получают из кофейных зёрен, превращая их с помощью различных технологических процессов в водорастворимый порошок или гранулы. При изготовлении растворимого кофе кофейные зёрна обжаривают, измельчают, обрабатывают горячей водой и получают кофейный экстракт, который затем высушивают различными способами. Качество растворимого кофе зависит прежде всего от качества исходного сырья и технологического процесса его переработки. Так, распыляя кофейный экстракт в потоке горячего воздуха, получают порошковый кофе; замораживание кофейного экстракта и последующее удаление из полученных кристаллов воды в вакууме позволяет получить гранулы так называемого сублимированного кофе, который превосходит по аромату и вкусовым качествам порошковый кофе. Учёными были проведены исследования процесса экстрагирования водорастворимых веществ, содержащихся в кофе, при температуре 20–95 оС. Было установлено, что увеличение степени измельчения кофейных зёрен и проведение указанного процесса при температуре 85–95 оС способствует более полному извлечению (экстракции) растворимых веществ из кофе.
Опишите проведённый учёными эксперимент. Для этого дополните предложение, выбрав фразы из списка.
Ученые изучали влияние________________ и____________ на  ____________ .
1) сорт кофе;
2) степень измельчения кофейных зёрен;
3) полнота экстракции растворимых веществ;
4) степень обжарки кофейных зёрен;
5) температура;
6) растворитель.
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Задание 3(блок3)
Чай является напитком, содержащим антиоксиданты – вещества, которые замедляют процессы окисления, в том числе вызванные действием свободных радикалов – частиц, содержащих неспаренный электрон. Известно, что свободные радикалы ускоряют процесс окисления и разрушения молекул и тем самым играют значительную роль в образовании и развитии многих заболеваний. Способность растительного сырья улавливать свободные радикалы характеризуется его антиоксидантной активностью. Антиоксидантная активность может быть измерена путём определения концентрации (мг/мл) экстракта чая, которая необходима для улавливания 50 % свободных радикалов. Чем ниже значение концентрации чая, необходимой для улавливания 50 % свободных радикалов, тем выше его антиоксидантная активность. Учёными была исследована антиоксидантная активность фруктового, зелёного и чёрного чая различных сортов в пакетиках (образцы 1–16). Результаты исследований представлены на диаграммах.[image: C:\Users\ИОЦ-4\Downloads\2023-03-30_16-00-59.png]

Какие выводы можно сделать на основе анализа диаграмм? 
1. Антиоксидантная активность фруктового чая практически не отличается от антиоксидантной активности исследуемых сортов зелёного и чёрного чая. 
2. Регулярное употребление зелёного чая снижает риск развития онкологических заболеваний. 
3. Зелёный чай по сравнению с чёрным обладает более высокой антиоксидантной активностью. 
4. Исследуемые сорта зелёного и чёрного чая по сравнению с фруктовым чаем обладают большей антиоксидантной активностью. 
5. Антиоксидантная активность чая зависит от его сорта. Ответ:________________________________________________________
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Kaxxpoit BecHol (anpens — Mait) 6abyluka Nnoxo ce6a 4yscTyeT.

Y Heé HabnionaeTCs 3aN0XEHHOCTL HOCa, Ce30TOYMBOCTL, MOKPACHEHNE a3, NoSBNSETCS YyBCTBO
MOKEHUS 1 3yAa B HOCY, MOMNOCTY PTa, FNasax, a MHOrAa U MPUCTYNbl YAyWbS. BOT 1 ceituac passusanach
aHanoruyHasi cuTyauns.

AHsi B3AiNa pe3ynbTaTkl aHann3a KPOBM U CTana nayyaTb Apyrue Nokasartenu. OHa yBuaena, YTo B Lenom
NEeNKoUMTOB 60NbLUIE HOPMbI.

Wx obluee KONMYECTBO BLIXOAUT 3a Npefentl pepepeHTHOro uHTepeana (cM. Taénuuy 1). Eweé oHa noxsna,
4TO CyLIeCTBYeT 5 TUNOB NeNKOLMTOB (CM. pyc. 4). N3 HUX 303MHOGMNOB 1 6a30pnnoB y 6abyLuku
OKa3anock 6onblue HOPMBI.
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Ta6nuua 1.

MokasaTenu NefMKoOUMUTOB B KNIMHUYECKOM aHanuse KpoBu

HUccneposanune Pesynbrat PedepeHTHbI EnvHuua
WHTepBan namMepeHus

NenKouUTb! 10,26 4,0-9,0 x109/n
HelnTpodunbl 3,18 1,9-8,0 x109/n
NUMPOLUTBI 2,59 1,2-3,0 x109/n
MOHOLMTHI 0,34 0,2-0,66 x109/n
303MHOGUB 3,95 0,02-0,30 x109/n
6asodpurnbl 0,2 <0,065 x109/n
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Mo yBenMYeHHOMY KONMYECTBY HEKOTOPbIX TUMOB NEMKOLMUTOB MOXHO ONpeAenuTL 3a6oneBaHme u ero
XapakTep (cM. Tabnuuy 2).

Ta6nuua 2.

Ponb pasnuuHbIX TUMOB NEKOLIMTOB B OPraHU3Me

Tvnbl NeiKoUUTOB Ponb B opraHusme

MOHOUMTHI YHUUTOXaIOT CTapble 1
MOBPeXAEHHbIe KNeTKn

nMMdounTEI C MOMOWWbIO aHTUTeN
o6ecneunBaloT peakumio
OTTOPXXEHUS TPaHCMNaHTaTa
(NepecaXxeHHble TKaHM, OpraHel);
WX YMCNO yBENNYMBAETCA NPpH

pa3BuTMM Ty6epKynésa
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303MHODUNNLI

YHacTByIOT B BOCNaNMTENbHLIX
npoueccax npy NapasuTuiecknx
4epBsX, anneprusx

HelTpodunel

aKTUBHO y4acTByIOT B
YHUUTOXEHUN MHOPOAHBIX TN
(darounTose), sawmwalot ot
MPOHUKHOBEHNSI MUKPOBOB; MX
YMCTIO yBENMUMBAETCS NpU
anneHanumMTe M APYrUX
UHeKunax

6asopunsl

noffepXuBaloT annepruyeckne
Ppeakuuu, MUrpupyioT B oyar
annepruyeckoro BocnaneHns
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TIOMIMO TPAIMIHOHHEIX METOOB BHIpAIIBa-
HIA PACTERMIE B IPYHTE, CYIIECTBYIOT ATBTEpHATHS-
HBE METO, KOTOPHE MOKHO NPUMEHATH Kak
Ha CeMbCKOXO3ACTBEHNBIX TIPEATPHATHAY, TaK 1t
B repMEpCKIX XO3ATICTBAX, @ TAKKe B OMAIHIX
YenOBMstx. Ot 3 TAKIX METOJ0B ~ IHAPONIOHHK.

Tudpondnuxa - 370 cn0coG BupauBaRMs pac-
TerMit HA HCKYCCTBEHHBIX Cefax Ges Henombso-
Bais noussL TIpit BPAILBANHH TIPOTIORHEIN
€TI0COGOM KOpHH pacTeHHit HaXORATCA He B 04~
Be, a B HACHIU@EMOIl BOIEYXOM BORHOTi cpete Wi
B HopHCTO TBEPOI cpese - cyGeTpate. B Kavectse
cy6erpara ucnonbsyioT Topd, rpasuit, KepauuT
H APYTHE IOPUCTBE MATEPIATHL, KOTOpHIE MOTHBA-
10T IHTATETBHHIM PACTBOPOM MIHEPATLHBIX COTeit

TWAPOMORHKA OBeCrIeTHBAET CO3RAHIE 1 TOJVIEPAAHHE OTITHMATLHBIX YCIOBIL VIS POCTa H PASBHTHS
pacTerit (ypoBeH TEMTIEpaTYpHI 1t BIGXHOCTH BOS/lyXa, HHTEHCHBHOCTS BO3YX00GMEHa, KOTHYECTBO
CBeTa, ConepXaHIe MHTATEbHbIX Bemects  AP.). HyXHas OSHPOBKA IOTIESHEIX BEIECTS HO3BONAET Bbl-
PAIBATL KpemKHe i J0POBbE PACTEHI, HCKTIOUACT NIeechiXaHie KOPHEt Wi HEXBATKY KHCIOPOAd,
MGABAET OT MPOGENb GOpLGb C TIOUBEHHBIMI BPEITENAMI, GONESHAMI PACTeHIIi 1 COPHAKAMH, O
C0COBCTBYeT NOTYYeHIio BHCOKILX YPOKAED KaeCTEEHHbX HPOLYKTOB 32 KOpOTKHe cpokit. [Ipi Biipa-
ILMBAHI PACTEHMIE METOROM THIPOTIOHMKH MPOHCXOTMT COKPAILHHE TPYO3ATPAT, YMEHBIIAETCH pac-
XOH IHTATE/IbHBIX BEILECTS I BObL.

Twponosika upesbsaiito SdexTHEHA B CTPaHAX ¢ KapKIM 1 3acymTHBHM KivaToM. Tak, 5 Vapa-
#e B HacTOAee Bpens 70 80 % BCeX OBOILEH, 3eneH, PPYKTOB BHIPALIHBACTCA THAPOTOHHHM CTIOCOGOM.
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TIpH BLPALIMBAHIK PACTCHIHI MCTOXOM IIIPOMNOHIKH PHMEHIOT IIHTATE/bHbIE PACTBOPHI — PACTBO-
bl COelf, KOTOPie COAEPKAT MIKpO- I MUKPOSIEMEHTS. MakpOITIEMEHTb — 310 XHMIECKHE JeMeH-
“Tht, KOTOPbie TPEGYIOTCA PACTeHISIM & GOMLIX KOMIECTBA; MHKPOSIEMEHT! HEOOXOMMEL ACTEHH-
M B KpaliHe MATIHX KOTIECTBAX.

VCTaHOBHTE COOTBETCTBIE MEXLY STEMEHTON I €70 THIIOM.

Onement “Tun snementa

1) asor (N); 8) wes (Cu); [A) axposnesenT;
2) 6op (B); 9) MomtGaen (Mo); B) Muxpoanement
3) seneso (Fe); 10) sekens (Ni);
4) kamait (K); 11) cepa (S);
5) Kanbuit (Ca); 12) doccpop (P);
6) sarsaii (Mg); 13) nop (Cl);
7) saprasens (Mn); 14) sk (Zn)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14
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OpHaXAbl AHSi O6HapYXXMUNa Ha CTose NIMCTOK GyMary, Ha KOTOPOM 6biN0 HaMMUCaHo: «KMHUYECKUit
aHann3s Kposu». OHa MOHSNa, YTO 3TO PesynbTaThl aHanM3a KPoBy eé 6abyLikn. B NepBbiX CTPOUKaX
CTOSNN NOKa3aTeNM 3pUTPOLIUTOB M reMornobuHa (Taénuua 1).

Ta6nuua 1. MNokasarenu 3PUTPOLIMTOB H reMorno6uHa B KAMHWYECKOM aHanuse

KpOBH
WUccnepoeanue Peaynbrar Pecbepetmibiii Enntnua
WHTepBan W3MepeHns
BPUTPOLUTHI 3,53 3,7—4,7 *1012/n
TeMOTJIOOUH 110 120—140 r/n

NaHHble No 3pUTPOUMTaM (KpacHble KNETKU KPOBW) U FeMOrno6uHy
pedepeHTHOro MHTepBana, UM MHTepBana HopManbHbIX NokasaTenen.

oKasanucb HWXe npefenos
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AHSi BCIOMHUNA, YTO HEAABHO Ha OTAbIXE 6abylKa He MOLWNa C Heil Ha MPOTYIKY B ropbl, COCNAaBWUCL Ha
NJoXoe caMouyBCTBME U3-3a MaNoKpOoBuS. Toraa e AHA cnpocuna y 6a6yLWKu 0 BO3MOXHOI NpUinHe
pasBuUTUA Y Heé Manokposus. Ha uTo 6abylwka oTBeTUNa: «f AyMalo, NPUYMHA B TOM, YTO A NUNa CUMbHbIE
aHTUBMOTUKM, KOrfla 6oneNna BocnaneHneM nérkux». Koraa AHsi MbiTanack paso6paThcsi B 3TOM BOMPOCe, TO

y3Hana, 4To B 06pa30BaHUM SPUTPOLIUTOB yUaCTBYET BUTaMUH B12, KOTOPbIN CUHTE3MUPYETCH ONpPenen&HHLIM
BUOOM GaKTepui.

MoyeMy NpUéM aHTUEMOTUKOB MOT CTaTb MPUYMUHO ManokpoBus? MoMorute AHe BbICTPOUTL MPaBUIbHYIO
nocnenoBaTenbHOCTL pakTOpPOB, KOTOPLIE MPUBENY K 3a60/1eBaHMIO.

‘ HapyLerure MUKpodops! KUWEYHMKa. ‘

‘ HapyuweHue cuHTesa BuTamMuHa B12. ‘

‘ HapyweHue o6pa3oBaHna 3pUTPOLUTOB.

‘ MpnéM aHTUBMOTUKOB. ‘
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AHgI 3HaNa, YTO B KPOBU €CTb NEKOLUTI (6enble KNeTKN KPOBM), KOTOPLIE BLINOMHSIOT 3aLUMTHYIO GYHKLMIO.
HepasHo AHs nocaguna 3aHo3y, NONMBas LBETLI HAa OKHe. TOHKas KOJlio4Ka KaKTyca BOH3unack B eé
yKa3saTenbHbIii naneu. Bbino 60bHO, HO A0Ma HUKTO He CMOT BbIHYTb KOMIOUKY. Yepes HEeCKONbKO AHe AHs
yBUAENa, YTO OCTaBLUMICA KYCOYEK KOJIOUYKM UCYES, a Ha ero MecTe NosIBUNOCK 6e10e NATHBIWKO. U3 paHKu
BbIAENNNAack Kanns rHos.

Kak nefikounTbl NOMOINIM YCTPaHUTL 3aH03y? ONpeneninTe NocnenoBaTeNbHOCTL 3Tanos, 06ecneynsaowmnx
3TOT Npouecc (BocnanexHue).
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‘ HapyLeHne LenocTHOCTU KOXM KONIOUKOI KaKTyca (3aH030i). ‘

‘ MpOHNKHOBEHME BMECTe C 3aHO030M 60N1e3HETBOPHbIX 6aKTepuil. ‘

‘ MepeMellieHe NENKOLMTOB K o4ary NoBPEXAEHNS C MOMOLLIO NIOKHOHOXEK.

‘ O6BonaknBaHne 1 3axBaT NeKoLMTaM1 MHOPOAHOrO Tena U 6akTepun. ‘





image5.png
BbineneHve 6aKTepuamMu BeLLECTB, BOCMPUHUMAaeMbIX NeiikoLumTamu.

MepeBapuBaHMe NENKOLMTaMI YacTH 3aHO3bI N 6aKTepui.




